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Актуальність. 

В економічній літературі неод-
наразово піднімалося питання щодо 
негативного впливу агрохолдингів 
на розвиток соціальної сфери села. 
Адже, їх господарська діяльність 
призводить до зростання рівня без-
робіття через вивільнення зайвих 
працівників (агрохолдинги витіснили 
до мільйона людей, які опинилися у 
своїх особистих селянських госпо-
дарствах) [с. 1, 100–101], недостат-
ньої участі у формуванні місцевих 
бюджетів та в розбудові соціальної 
інфраструктури села при її активній 

експлуатації тощо, що в кінцевому 
підсумку стає ще одним джерелом 
вимивання коштів із села [15, с. 10]. 
Крім того, вказується, що наслідком 
такої діяльності стає зростання со-
ціальної напруги на селі, перерозпо-
діл власності та зниження життєвого 
простору для діяльності інших орга-
нізаційно-правових форм господарю-
вання на землі [21]. Зазначені процеси 
призводять до зубожіння сільського 
населення, розвитку міграційних 
процесів та поступовому вимиран-
ню сільських територій. На жаль, 
на державному рівні не розроблено 
стратегії, спрямованої на подолання 
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таких негативних явищ. Це свідчить 
про неналежне виконання державою 
однієї з основних функцій – забезпе-
чення соціальної спрямованості еко-
номіки, що передбачено статтею 13 
Конституції України. Тому, особливої 
актуальності набуває дослідження 
правового регулювання соціальної 
діяльності вищезазначених суб’єктів 
господарювання, їх участі у розвитку 
сільських територій. 

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Під час цього дослідження були 
використані, зокрема, праці таких 
юристів-аграрників, як О.В. Гафуро-
ва, В.М. Єрмоленко, Т.О. Ковален-
ко, С.І. Марченко, Я.О. Самсонова,  
А.М. Статівка. 

Мета статті полягає у дослі-
дженні правового регулювання соці-
альної діяльності сільськогосподар-
ських підприємств, які входять до 
складу агрохолдингових груп. Осо-
блива увага приділяється питанням 
забезпечення зайнятості сільського 
населення, яке проживає на територі-
ях, де здійснюють виробничу діяль-
ність зазначені компанії; а також їх 
участі у розбудові соціальної інфра-
структури села.

Результати. 

Як слушно зазначає О.В. Гафуро-
ва, для більшості сільськогоспо-
дарських підприємств проведення 
соціальної діяльності залишається 
традиційним. Крім того, за відсут-
ності коштів у місцевих бюджетах 
тільки самі підприємства здатні га-
рантувати розвиток соціальної інфра-
структури на селі за рахунок власних 
доходів [2, с. 87]. Більше того, на дум-

ку, Т.О. Коваленко та С.І. Марченко, 
господарська діяльність в АПК має 
безпосереднє відношення до соці-
альної діяльності господарюючих 
суб’єктів і виступає засобом досяг-
нення задоволення потреб громадян, 
що дає підстави виділити принцип 
державного забезпечення соціальної 
спрямованості господарської діяль-
ності в АПК [7, c. 8].

Для суб’єктів господарювання кор-
поративного типу, особливо тих, що 
здійснюють свою діяльність у сіль-
ській місцевості, необхідним є до-
тримання корпоративної соціальної 
відповідальності. На думку спеціаліс-
тів, концепція такої відповідальності 
передбачає забезпечення працівників 
адекватними умовами не тільки ро-
боти, але й життя: підвищення рівня 
кваліфікації працівників, профілак-
тичне лікування, будівництво житла, 
розвиток соціальної сфери [11]. Вона 
реалізується через такі напрями: соці-
альної відповідальності перед праців-
никами; соціальною відповідальністю 
перед державою; соціальною відпо-
відальністю перед суспільством ре-
гіону, територій, на яких функціонує 
підприємство [4, c. 215]. Зважаючи 
на те, що соціальна відповідальність 
підприємства перед державою поля-
гає у своєчасній сплаті обов’язкових 
податків та зборів, зупинимося більш 
докладно на аналізі правового регу-
лювання першого та третього напря-
мів такої відповідальності.

Соціальна відповідальність перед 
працівниками передбачає створення 
якісних і безпечних умов праці, гід-
ну, чесну адекватну оплату праці та 
систему мотивації і заохочення, спра-
ведливу систему надбавок і компен-
сацій тощо [4, c. 215]. Насамперед 
необхідно зазначити, що найбільшою 
соціальною проблемою в сільській 
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місцевості України є низький рівень 
заробітної плати – винагороди, обчис-
леної, як правило, у грошовому виразі, 
яку власник або уповноважений ним 
орган виплачує працівникові за вико-
нану ним роботу (ч. 1 ст. 94 Кодексу 
законів про працю України). При чому, 
в економічній літературі наводяться 
дані згідно з якими у сільськогосподар-
ських підприємствах, підконтрольних 
агрохолдинговим формуванням, роз-
мір середньомісячної оплати праці є 
нижчій, ніж у сільськогосподарських 
підприємствах традиційного типу на 
19,3 %. Крім того, не дивлячись на те, 
що вказані формування є в більшості 
транснаціональними структурами, в 
українських агрохолдингах середньо-
місячна заробітна плата працівників 
нижча у 6–9 разів порівняно з країнами 
Євросоюзу, що використовують таку ж 
техніку і технології [10, c. 15].

Як вже зазначалося вище, ще одні-
єю проблемою, яка потребує нагаль-
ного вирішення, є проблема сільсько-
го безробіття. Адже, як відмічають 
науковці, орієнтація агрохолдингів 
на вирощування високоінтенсивних 
культур та згортання трудомістких 
галузей – тваринництва, льонарства, 
хмелярства тощо призвело до істот-
ного скорочення кількості найманих 
працівників – з 4,3 млн у 1990 р., 2,8 
млн у 2000 р. до менше 1 млн осіб в 
останні роки [12, c. 111]. Вивчаючи 
зазначену проблему, деякі автори на-
голошують, що у перспективі в зоні 
діяльності цих «монстрів» у кожно-
му із сіл працюючими можуть бути 
10–15 осіб, і не більше [6]. 

Слід звернути увагу, що потреби 
сільськогосподарських підприємств 
у працівниках масових професій 
(включаючи трактористів, комбайне-
рів, операторів тваринницьких ферм) 
задовольняються за рахунок міських 

жителів, а в робітниках ручної праці – 
шляхом вербування сезонних бригад, 
в т. ч. й з іноземних громадян [13, c. 
26]. Таким чином, можна стверджува-
ти, що агрохолдинги не зацікавленні у 
створенні нових робочих місць. Від-
повідно, вказані відносини потребу-
ють належного правового регулюван-
ня у напрямі забезпечення зайнятості 
сільського населення, яке проживає 
на територіях, де здійснюють вироб-
ничу діяльність зазначені компанії. 
Вирішення цієї проблеми набуває 
ще більшої актуальності у зв’язку із 
прийняттям Концепції розвитку сіль-
ських територій, схваленої розпоря-
дженням Кабінету Міністрів України 
від 23 вересня 2015 р. № 995-р., якою 
передбачено необхідність збільшення 
кількості робочих місць на селі до 1 
млн та збільшення кількості зайня-
того сільського населення у 1,5 раза. 
У науковій літературі запропонова-
но різні варіанти вирішення вказаної 
проблеми. Так, на думку Ю.О. Лупен-
ка та М.Ф. Кропивка, доцільно було 
б надати орендодавцям земель право 
першочергового працевлаштування 
на роботу у структурі орендаря [10, 
c. 16]. В. Ю. Уркевич взагалі вважає 
за потрібне зобов’язати агрохолдин-
ги надавати робочі місця для певної 
кількості мешканців сільських насе-
лених пунктів за місцезнаходженням 
використовуваних ними земельних 
площ. Кількість таких працівників 
може визначатися залежно від площі 
земельної ділянки, що використову-
ється відповідним агрохолдингом. У 
разі невиконання такого обов’язку 
агрохолдинг має сплатити відповід-
ні кошти до місцевого бюджету[20]. 
Аналогічної думки дотримуються і 
інші представники юридичної науки. 
[17, c. 212]. Зазначені кошти мають 
використовуватися на фінансуватися 
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заходів із створення робочих місць у 
сільській місцевості. На наш погляд, 
можливим є використання цих двох 
варіантів. Але, для того, щоб вони 
набули обов’язкового значення, не-
обхідно закріпити ці положення на 
законодавчому рівні, зокрема шляхом 
прийняття Закону України «Про агро-
холдингові компанії в Україні».

На жаль, механізм державного 
регулювання соціальної функції сіль-
ськогосподарських підприємств базу-
ється на виконанні ними мінімальних 
соціальних стандартів, встановлених 
законодавством. Хоча, на думку еко-
номістів, «соціальний пакет» мав би 
бути розширеним як для працівни-
ків (оплата медичних послуг, витрат 
на відпочинок, дозвілля тощо), так і 
місцевих спільнот, на території яких 
розміщені підприємства (зокрема 
фінансування установ професійної 
підготовки, спортивних закладів, ди-
тячих садків; створення привабливих 
пейзажів, будівництво доріг, заліс-
нення ярів, залуження схилів тощо) 
[12, с. 111–112]. 

У науковій літературі зазначається, 
що агрохолдинги чинять негативний 
вплив на соціальний розвиток села [19, 
с. 47]. Це пов’язане з тим, що їх діяль-
ність спрямована на реалізацію біз-
нес-проектів, основною метою яких є 
отримання прибутку та примноження 
капіталів їх засновників. Підтримка і 
розвиток сільської інфраструктури не 
відноситься до функцій агрохолдингу 
[16, c. 5]. Адже засновники чи власни-
ки агрохолдингу, як правило, не про-
живають в місцях ведення агробізнесу 
і ні вони, ні члени їх сімей не мають 
наміру користуються сільською інф-
раструктурою [3, c. 5].

Розглянемосоціальну відпові-
дальність агрохолдингів перед меш-
канцями тих територій, на яких вони 

функціонують. Насамперел, необхід-
но звернути увагу на стан соціаль-
ної інфраструктури села. Її розвиток 
та утримання в належному стані є 
першочерговою проблемою не тіль-
ки для України, а й для інших країн 
світу. Так, Резолюцією, прийнятою 
Генеральною Асамблеєю ООН 25 
вересня 2015 р. «Перетворення на-
шого світу. Порядок денний у сфері 
сталого розвитку на період до 2030 
р.», передбачається необхідність 
збільшення обсягів інвестування у 
сільську інфраструктуру (ціль 2) [14]. 
Вказане, насамперед, має стосувати-
ся агрохолдингів, які, в процесі своєї 
господарської діяльності активно ви-
користовують такі об’єкти соціальної 
інфраструктури села, як: дороги, ме-
режі електро-, водо-, газопостачання 
тощо.Відповідно, ці компанії мають 
приймати участь в будівництві, ре-
монті та утриманнітаких об’єктів. Як 
зазначається у науковій літературі, 
цей вид відповідальності передбачає 
ініціативні та компенсаційні витрати 
на програми з участі у суспільному 
житті, його розвитку, покращення 
умов існування громади на терито-
ріях, що оточують підприємство[4, c. 
215]. Що ж роблять у цьому напрямі 
агрохолдинги? Останнім часом окре-
мі з них, наприклад, ПАТ «Миронів-
ський хлібопродукт» та ТОВ «ТАС 
АГРО»несуть витрати, пов’язані з 
підтримкою розвитку сільських те-
риторій. Так, першим запровадже-
но соціальний проект «Село. Кроки 
до розвитку», спрямований на сти-
мулювання соціальної активності 
в сільських громадах і має на меті 
підтримку кращих бізнес-ініціатив 
громадян, зокрема в розвитку со-
ціально-економічного, культурно-
го і туристичного потенціалу краю. 
Проект реалізовуватиметься в селах 
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Бершадського, Гайсинського, Трос-
тянецького, Тульчинського та Неми-
рівського районів Вінницької області 
[8]. Другим – такі соціальні проекти, 
як «сільська школа», «дитячий садо-
чок», «здоров’я», «сільські ради». Їх 
реалізація спрямована на утриман-
ня соціальної інфраструктури села: 
здійснення ремонту закладів, онов-
лення їх матеріальної бази, закупка 
медичного обладнання, будівництво 
дитячих майданчиків тощо [18]. Про-
те підтримка соціальних закладів 
агрохолдингами має, як правило, не-
систематичний характер [13, c. 26].

Важливим у цьому напрямі, на 
наш погляд, є налагодження взає-
мовигідної співпраці з органами міс-
цевого самоврядування. Так, одним із 
можливих шляхів заохочення великих 
підприємств до інвестування в розви-
ток соціальної інфраструктури села, 
може стати, на думку В.М. Єрмолен-
ка, широке інформування органами 
місцевого самоврядування в засобах 
масової інформації громадськості про 
благодійні інвестиційні внески та осо-
би їх вкладників, а також стимулюван-
ня таких інвестицій, наприклад, через 
присвоєння вулицям села імен інвес-
торів тощо [5, c. 204–205]. Прикладом 
такої взаємодії може стати підписання 
Меморандуму про співпрацю між Ві-
нницькою обласною державною ад-
міністрацією та ПАТ «Миронівський 
хлібопродукт» згідно з яким перша 
виступить партнером конкурсу і буде 
надавати інформаційну та організа-
ційну допомогу по даному проекту [8]. 
Крім того, у науковій літературі про-
понується співпраця у формі соціаль-
но-економічного партнерства, що пе-
редбачає собою укладення так званих 
соціальних угод між сільськогоспо-
дарським підприємством та сільською 
радою, на території якої розташоване 

зазначене підприємство. Угода про 
соціально-економічне партнерство – 
це своєрідна добровільна благодійна 
допомога сільськогосподарських то-
варовиробників сільській громаді, що 
полягає у перерахунку орендарями зе-
мельних ділянок коштів до бюджетів 
сільських рад у розмірі приблизно від 
30 до 50 грн. за 1 га орендованої зем-
лі для вирішення соціальних, життєво 
необхідних, проблемних питань (со-
ціально-економічний та культурний 
розвиток територіальних громад, до-
помога при влаштуванні благоустрою, 
впорядкуванні сміттєзвалищ, ремонт 
доріг, загальноосвітніх закладів, уста-
нов медицини) [9, c. 127].

Не можна не погодитись із дум-
кою, що внесок агрохолдингів у со-
ціальний розвиток села оцінюється 
передусім участю у зміцненні еконо-
міки сільських територій, підвищен-
ня рівня орендної плати за викори-
стання земельних ресурсів та оплати 
праці своїх працівників, створенні 
робочих місць для жителів сільських 
територій, участі в розбудові соці-
альної інфраструктури сільських 
територій, формуванні надходжень 
до держаного і місцевого бюджетів 
[10, c. 14]. Враховуючи все вищеза-
значене, можна стверджувати, що 
діяльність таких компаній не сприяє 
в достатній мірі соціально-економіч-
ному розвитку сільських територій. 
Адже ними запроваджуються лише 
одиничні проекти, які не спрямовані 
на комплексне вирішення соціальних 
проблем села.   

Висновки і перспективи. 

Таким чином, у процесі правово-
го регулювання діяльності агрохол-
дингів, мають вживатися заходи (як 
зобов’язального, так і стимулюючого 
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характеру), спрямовані на посилення 
соціальної складової та підтримку 
розвитку сільських територій. Для 
цього необхідно закріпити законо-
давчому рівні, зокрема у Законі Укра-
їни «Про агрохолдингові компанії в 
Україні», підвищену соціальну відпо-
відальність таких компаній, передба-
чивши їх обов’язок щодо першочер-
гового працевлаштування місцевих 
жителів, участі в розбудові соціаль-
ної інфраструктури сільських тери-
торій тощо) та правовий механізм їх 
забезпечення. 
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Summary. The article investigates with the problems of the legal regulation of the social 

activities of the agricultural holdings. It is paid the particular attention to ensuring of the em-
ployment of the rural population living in the territories where these companies are engaged in 
the production activities. Additionally are discussed the issues of participation of these entities in 
the development of social infrastructure of the village. The author concludes that in the process 
of legal regulation of the activities of agricultural holdings, measures (both obligatory and stim-
ulating) aimed at strengthening the social component and supporting the development of rural 
areas should be taken.
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